

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

REDACCION:

Calle de Flores número 5
La correspondencia á al

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 20 de Noviembre de 1905.

ADMN.: ALFONSO XIII I.

MEJORA PRÓXIMA

Lo es sin duda el establecimiento de un tranvía eléctrico desde esta ciudad á la vecina capital de Murcia.

El veterano periodista Sr. Martínez Tornel, se ocupó el sábado último de esta cuestión en «El Liberal», reconociendo la importancia que la referida mejora tiene para ambas poblaciones hermanas y para los pueblos enclavados en la orilla izquierda del Segura hasta los campos de Fortuna y Abanilla.

Cierto que Murcia y Orihuela se hallan unidas por ferrocarril; pero este no llena todas las necesidades que requieren las grandes relaciones industriales y del comercio que tanto se han fomentado desde há pocos años entre uno y otro pueblo.

Existen hoy dos trenes que llegan y dos que marchan á Murcia en el día. Por la mañana y por la noche.

Y cuando esté establecido el tranvía serán varios y á distintas horas los que irán y verificarán el regreso dando unas facilidades grandísimas á los que tienen necesidad de ir allí á solventar cualquier asunto de esos que solo son de minutos.

¿Hay competencia? Nada perderá con ello el público, ni las compañías tampoco lo han de perder pues ya se sabe lo que sucede en estas cosas. La gente quiere baratura en todo.

Aparte esto, lo que más nos agrada es que al fin se vá á ver realizado el proyecto; que nuestro pueblo va á ver muy pronto implantada una nueva mejora. Así lo afirma en su antedicho artículo el Sr. Martínez Tornel.

Bien, bien ha trabajado nuestro respetable amigo el Sr. Marqués de Lacy, sin cuya constancia no sabemos si las

cosas hubieran llegado al estado presente.

De sobra merecidas tiene dicho señor las alabanzas que en todas partes oímos dedicarle. Muchos hombres de estos necesita una población para engrandecerse y progresar.

Nosotros hemos de aplaudir ese proyecto que tanto ha de beneficiar á todas las clases y no nos cansaremos de prodigar elogios á quienes como el respetable marqués de Lacy, han puesto todas sus energías para ver implantada en Orihuela una mejora de tan reconocida utilidad.

Adelante; y sirva el aplauso unánime de la opinión, de estímulo para llegar al fin deseado.

¿Lo mismo que ayer!

¿Adusta sigues? ¿Tan asaz protervo
tu corazón palpita,
sabiendo que en el mío fiel conservo
tu presencia bendita?

¿Digno no soy siquiera á una mirada
de tus sublimes ojos?

El que yo piense en tí y no piense en
(nada...

¿te produce sonrojos?

Que insista en adorarte con vehemencia
¿quizá delito envuelve?

Aunque exista este, ¿mi tenaz querencia
la falta no me absuelve?

¿Que mal ¡oh! Concha mis anhelos pagas;
y sin embargo en tanto,

tus santas iras por demás aciagas
acepto con encanto!

De odiarme tu alma ni un momento ceja;
al revés de la mía,

que humilde expone su constante queja.
su amorosa manía.

Tú me mandas desaires... yo envío flores;
tú, mudas esquivas,

yo palmarias muestras de mis mejores

ideas sin altiveces;

tu inquebrantable obstinación me alienta

Concha, ten por seguro.

Tu rareza sin fin, más acrecienta
mi amor, yo te lo juro.

Fuego es tu indiferencia do se enciende
mis bellas ilusiones,

mis designios de paz, que no comprenden
tus frías reflexiones.

Andrés Calvo Rius.

Gritos de dolor

Era la desesperación de la impotencia: un espíritu fuerte, varonil, encerrado en la débil envoltura del cuerpo de una mujer, revelándose contra las preocupaciones absurdas de la sociedad.

¿No era joven,? ¿no era hermosa,? ¿no era honrada,? ¿no la habían educado como convenia á las mujeres de la época, haciéndole conocer el bien y el mal, para distinguirlos y poder practicar el uno sin caer en el otro? Entonces, ¿por qué la soledad, que razón para aquel aislamiento, que causa para que los hombres al mirarla atraídos por sus encantos pusieran en sus ojos aquella mirada compasiva y en sus labios la invariable frase «¡que lástima!»?

Mejor hubiera sido que la hubieran educado en una soledad salvaje, sin afinar su sensibilidad de hembra destinada á la procreación, dejando inculta su inteligencia, lejos de una sociedad que la insultaba con la compasión, sin querer trocar este sentimiento en el de abnegación más noble y meritorio, cuando la misma sociedad imponiendo sus leyes brutalmente, había arrojado sobre ella el estigma infamante.

La sociedad contra la que se revelaba su alma vigorosa, era un monstruo feroz que fabricaba leyes, para darse

luego el placer de despreciar á los ejecutores de las mismas.

Además, y esto no debía olvidarlo aquella colectividad inexorable, á los humanos no les es dado elegir el seno en donde son concebidos, y el nacido en los palacios imperiales que después de abrir por primera vez los ojos á la luz del Sol ya es una majestad ó una alteza, bastaría conque hubiera nacido en una choza, para que hubiera sufrido los rigores de una vida bohemia y despreciable sujeta á las positivas obligaciones que pesan sobre los ciudadanos, para disfrutar de unos derechos tan imaginarios como el falso poder del arrogante Caballero de la Triste Figura.

Y después de pensar así; arrebatada la, exclamó la hija del verdugo.

¡Maldita sea la sociedad injusta que en nombre de la justicia mata á los hombres y abomina del que en su nombre los mata, haciendo responsable de su imposición hasta á sus hijos!

José M. Teruel.

EL CRIMEN DE LA MEDIA LEGUA

Chulives en la cárcel de Orihuela

Chulives continúa incomunicado. De ahí que aún no podemos decir nada á nuestros lectores respecto á su situación.

Por el vulgo siguen corriendo declaraciones y hechos que nos abstenemos en reproducir por que estamos convencidos de que la reserva que se guarda por el Juzgado es impenetrable. De modo que la verdad es imposible saberla.

Claro es que el que lleva cuenta del trasiego de testigos y diligencias, á fuerza de pensar y hacer combinaciones, puede acercarse en bastante á lo que haya; pero no corresponde esto á la Prensa, que dificultaría con ello mucho la acción de la Justicia.

El sábado declararon veinte ó treinta testigos y hoy seguían desfilando por el despacho del Sr. Barrios.

Tanto este como el actuario Sr. Martínez, encargado de la causa, puede decirse que no descansan.

Creemos que mañana se pondrá en comunicación á Manuel Ferrer Galán.

Paciencia y á esperar.

UN ATRACO

De rumor público son las versiones

que hemos recogido de este hecho; pero que parece, según los detalles, muy exactas.

El sábado por la tar de regresaba por la vía férrea á su casa de la huerta una joven de diez y siete á diez y ocho años, cuando cerca del puente llamado «de Hierro», y de un cañaveral próximo salieron dos hombres que la taparon la boca y le quitaron unas diez y nueve pesetas que llevaba.

Dicese así mismo, que aquellos sujetos (que iban enmascarados) trataron de abusar de la joven en cuestión, propósitos que no lograron, por que se aproximaba gente.

Lo cierto es que dicha joven fué sangrada en la barbería de Vicente, en los Hostales; pues la impresión recibida fué muy grande.

Según nuestras noticias no se ha dado conocimiento á las autoridades de este suceso, cosa que consideramos muy mal hecha, si resulta cierto todo cuanto se dice y dejamos relatado.

EFEMERIDES

1610:—*Los españoles se apoderan de la plaza de Larache en Africa,*

La capital del gobierno ó bajalato de Larache está situada en la costa del Atlántico, hallándose ceñida de muros y defendida por castillos bien artillados que le dan á esta plaza un interés especial no obstante su pequeña población. Su fundación data del siglo VIII,

Desde principios del XV sufrió frecuentes ataques por parte de los numerosos piratas que recorrían las costas africanas.

En 1578 receloso Muley Hamed Dehebi de los proyectos de conquista que abrigaba nuestro rey Felipe II, se apresuró á dotar á Larache de dos grandes castillos de extraordinaria solidez que continúan defendiendo la ciudad por mar y tierra.

Apesar de sus muchas fortificaciones, los planes de Felipe II recibieron plena ejecución pues habiendo atacado á dicha plaza, le hizo cesión de ella Muley Xej, hijo del referido Dehebi.

Los españoles rodearon á Larache de murallas posesionándose á viva fuerza por los moros despues de haber volado

una mina que hizo saltar más de cien metros de murallas, causando innumerables destrozos.

—Salustio.

INFORMACION

Subasta voluntaria

El día 20 del actual á las diez de la mañana se subastarán, en la Notaría de D. Luis Maseres, 34 tahullas próximamente de tierra situadas en este término, partido del Escorratel, procedentes de D. Joaquín Ibáñez y González.

Las condiciones de la subasta y los títulos de propiedad están de manifiesto en la indicada notaría.

Hace ya varias noches, que por las inmediaciones del Convento de Santa Lucia, y como á cosa de las once, se pasea un mamarracho disfrazado, vulgo «fantasma».

No estaria de más que el sereno de aquel barrio se diera unas vueltecitas por las referidas calles y averiguara las intenciones del enmascarado denunciándolo en todo caso, por cometer una falta castigada por el Código penal.

Ha marchado para Segorbe canónigo Maestrescuela de aquella Catedral al D. Mariano Tomás.

Han salido para La Unión, nuestros amigos D. Monserrate Torres y D. Luis Gil, que van á gestionar con D. Valentin García la vuelta de este con su compañía á nuestro teatro.

Nuestro amigo D. José Santiago se ha trasladado á la casa número 27 de la calle de la Feria, donde sirve los riquísimos vinos de Rioja.

Leemos en un periódico de Valencia:

«En el camarín de la Virgen de los Desamparados contrajeron ayer matrimonio la elegante señorita Doña Vicenta Tatay Quinza y el apreciado joven D. Enrique Linares y Martínez de León.

En casa del conocido comerciante D. Vicente Tatay se obsequió á los invitados con un esplendido lunch, admirablemente servido por la casa de D. Eugenio Burriel.

Nuestra más cumplida enhorabuena á los novios»

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 250 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabrica SINGER

Concesiones en España ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.
ALCOY: San Lorenzo, 16.
ORIHUELA: Mayor, 9.

Nosotros tambien desde las columnas del modesto DIARIO, enviaremos a nuestro joven amigo y paisano Sr. Linares y a su bella esposa la felicitación más cumplida.

La gente que ayer iba a la misa de doce en Santa Justa, vióse desagradablemente sorprendida ante el espectáculo poco culto que daban a la puerta de la Iglesia algunos chiquillos que entablaron desvergonzadamente una horrorosa pedrea.

Muchas respetables personas protestaron de aquello y enviaron a buscar a los guardias municipales; pero estos no parecieron.

Por fin un joven sacerdote ofrecióles el «arbitraje»; a los descarados guerrilleros propinándoles algunos «pescozones» despues de haber agotado todos los resortes de la persuasión para que cesaran en las «hostilidades». La pedrea siguió, nada más, que las dos «kabilas» combatientes se replegaron hacia la plaza de Santiago.

Señores guardias... ¡esos chicos!

Anoche vimos practicar a los guardias municipales algunos cacheos.

Que dure esto, deseamos.

¡Muy bien ordenado!

Ayer estrechamos en esta ciudad la mano de nuestro muy querido y particular amigo D. Amador Guerrero Marín-Espinosa, que tras larga ausencia ha venido a pasar dos ó tres días entre nosotros.

El amigo Guerrero, marchará el próximo día 6 de Diciembre a Filipinas donde ha sido destinado por la Compañía Arrendataria de Tabacos de la que es empleado hace muchos años.

Mucho hemos de sentir que Amador se marche tan lejos, pues es muy amigo al que se lo estima de veras en esta casa.

El próximo miércoles debutará en el teatro principal de Alicante la compañía cómica dramática española de Julia Sala y José Tallví, con la obra de Sunderman «Magda».

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría. Carreteras especiales. Para más Petalles al profesor José Benlloch, plaza de la día.

Agencia de encargos de Pascual Martínez

Servicio fijo diario para Murcia, Elche, Alicante, Torreveja y vice-versa

En Orihuela, D. Mariano Huertos, calle de Rocamora, 5; en Murcia, D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche, D. Diego Macía, Bajada del puente, 14; en Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27; en Torreveja, D. Antonio García, Caballero de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torreveja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan a domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 1.75 el bote.

A los elegantes

En la acreditada SOMBRERERIA DE LEOPOLDO LIZÓN, Calderón de la Barca núm. 4, junto al puente se ofrece al público.

Para la presente temporada de invierno

Un escogido y elegante surtido en sombreros de todas clases para caballeros y niños de las mejores fábricas de Barcelona.

Inmensa y variada colección de las gorras LTA NOVEDAD. Chauffer, Japonesas, Rocambole, Inglesas, Alemanas, Montañesas, ciclistas y otras mil formas, también para caballeros y niños.

Extensa colección en boinas de todas clases.

Se facilitan toda clase de encargos para señores sacerdotes caballeros y niños.

¿Quieren ustedes admirarse convencidos de lo que es economía y elegancia?

Visiten el acreditado establecimiento de

Leopoldo Lizón

El cual os ofrece la más alta y última novedad en sombreros, gorras y boinas de todas clases y formas.

4, Calderón de la Barca, 4.

IMPORTANTISIMO

A los calvos, y a las

señoras y caballeros

que gastan perfumeria fina

Acaba de llegar a esta población el representante y viajante de la casa Peguha, de los Estados Unidos, D. Antonio Peña Zumalacárregui, doctor en ciencias, que ha venido a dar a conocer a las personas de buen gusto, y a los calvos en particular, los siguientes artículos de dicha casa Peguha, desconocidos en España.

ANTIMICROBICIDA CALVÓTICO PEGUHA, infalible y único producto conocido para poner pelo a los CALVOS. Si el pelo no puede salir dicho señor desengaña.

TINTE PEGUHA, para el cabello y barba, de fama universal; no mancha, y es inofensivo, con la mano se puede teñir.

DEPILATORIO PEGUHA, único que se conoce que no irrita la piel y que con dos ó tres depilaciones, desaparece para siempre el VELLO.

El verdadero y legítimo PAÑO VENUS; creación de la casa Peguha, última palabra de la perfumeria; de resultados sorprendentes. Jabones medicinales y antisépticos para la desaparición completa de BARROS, PECAS, MANCHAS de la cara, cuidados íntimos y HERPES.

Polvos y dentífricos Peguha para la conservación del cutis y de la dentadura.

Agua de la hermosura, el ideal de las señoras.

La EVITINA Peguha, a la primera aplicación evita la caída del cabello.

RECONSTITUYENTE PEGUHA, para el cabello, con un solo frasco, para tener larga y abundante cabellera.

Todos estos artículos y otros que no van anotados aquí, los dará, a conocer dicho representante a las personas que lo deseen.

Los precios son ahora más de un ochenta por ciento más baratos que a la venta.

Toda clase de consultas sobre dichos artículos y su aplicación son gratis, tanto en la posada de Buenavista como a domicilio.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CONSULTA

MEDICO-HOMEOPATICA

DEL LICENCIADO

D. Augusto Pescador

CALLE MAYOR NÚMERO 12, ENTRESUELO

ORIHUELA

HORAS DE CONSULTA

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Gratis para los pobres de solemnidad, Jueves y Domingos de 8 á 9 de la mañana.